אוניברסיטת אריאל בשומרון
המחלקה למדעי הרפואה
מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה ותכנון נסויים
סמסטר א',מועד ג', שנה"ל תשפ"ד 30/05/2024
מספר הקורס -12-5221610
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי

שם המתרגל: אסף גולדברג
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 6 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
4. משך הבחינה 120 דקות.

שאלה 1 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת

2. רווח סמך לפרופורציה

3. מבחן T או Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
6. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
7. מקדם מתאם פירסון
8. מקדם מתאם ספירמן
9. מבחן  2  (לאי-תלות
10. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
11. ניתוח שונות (ANOVA)
1. ''זמן הבקיעה'' (משך הזמן בין ההפריה לבין הבקיעה) נמדד בשתי קבוצות בנות 50 צפרדעים כל אחת, אשר גודלו בתנאים שווים. קבוצה א' קיבלה טיפול הורמונאלי וקבוצה ב' לא קיבלה טיפול הורמונאלי. חוקר רוצה לבדוק אם קיים הפרש מובהק בין שני הממוצעים? 
תשובה: מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים

2. חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה על ביצוע טעויות במבחנים
תשובה: מקדם מתאם

3. ידוע כי מנת המשכל אצל בני האדם  מפולגת נורמלית. חוקר רוצה לאמוד את התוחלת של מנת המשכל.

תשובה: רווח סמך לתוחלת
4. האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות? חוקרת דגמה 40 גברים ו-40 נשים ובדקה באיזה זמנים הים מעדיפים לערוך קניות (בוקר, צוהרים או ערב)

תשובה: מבחן  2  (לאי-תלות
5. חוקר רוצה לבדוק האם יש שינוי ברמת הגלוקוזה בדם בצום וכחצי שעה לאחר שאכלו? באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש?
תשובה: מבחן T להפרש ממוצעים למדגמים תלויים
שאלה 2 
יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1.  בהתפלגות T כמה אחוזים מההתפלגות נמצאים בין ציון תקן של 0 לציון תקן 1.96  ?
א.  95%
ב.  51-95% 
ג.   יותר מ 95%

ד.   בדיוק 47.5%
ה.   לא ניתן לדעת 
2.  בניסוי שנערך חולקו עכברים לשתי קבוצות. לקבוצה אחת נתנו דיאטה עשירה באנרגיה, ולקבוצה השנייה נתנו דיאטה דלת אנרגיה. בכל אחת מן הקבוצות בדקו את רמת הגלוקוזה הממוצעת ואת רמת האינסולין הממוצעת. נמצא כי ההבדלים בין שתי הקבוצות הן ברמת הגלוקוזה והן ברמת האינסולין היו מובהקים.  מה פירוש הדבר?

א.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שבכל אחת מן הקבוצות רמת הגלוקוזה דומה לרמת  האינסולין.

ב.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שההבדלים ברמת הגלוקוזה וברמת האינסולין בין הקבוצות אינם מקריים.

ג.   סטיות התקן של רמת האינסולין בשתי הקבוצות שונות מסטיית התקן של רמת הגלוקוזה בשתי הקבוצות וההבדלים ביניהן אינם מקריים.

ד.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שסטיית התקן מבטאת את הפיזור סביב הממוצע

ה.   ההבדלים בין הקבוצות, הן ברמת האינסולין והן ברמת הגלוקוזה, אינם קשורים לתנאי הניסוי.

3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי השמאלי 
[image: image1.wmf]1
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 הנמוך ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4.   שני חוקרים בודקים השערות ברמת מובהקות 0.05 על סמך אותו מדגם. חוקר א' בודק את ההשערות  
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 ומסיק כי יש לדחות את השערת האפס. חוקר ב' בודק את ההשערות 
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. מהי מסקנתו של חוקר ב'?

1. יש לדחות את השערת האפס.
2. אין לדחות את השערת האפס.
3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת מהי מסקנתו.
5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
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. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 10 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
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2. לא נדחה את 
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3 
1. כמות הגשם X שיורדת בשנה מתפלג נורמאלית.  P(X>48)=0.05  ו – P(X<35)=0.10 

חשב  P(X<30) 
ב.   משקל התושבים במדינה מסוימת מתפלג נורמאלית. כדי לבנות רווח סמך לממוצע ברמת ביטחון של 0.9 וסטיית מדגם 1.5 נדרש מדגם בגודל 98. חשב את סטיית התקן
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   פיתרון:
א. 
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שאלה  4

במטרה לבדוק האם תוכנית הכשרה מסוימת יעילה, נאספו נתונים על כמות המכירות של 6 מוכרים, לפני ואחרי תוכנית הכשרה מסוימת.

	מוכר
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	מכירות לפני תוכנית ההכשרה
	90
	83
	105
	97
	110
	78

	מכירות אחרי תוכנית ההכשרה
	97
	80
	110
	93
	123
	84


מהי מסקנתך ברמת מובהקות של 5%.
פיתרון:

מדגמים מזווגים. 

אוכלוסיה 1- אחרי הכשרה

אוכלוסיה 2- לפני הכשרה
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עבור מובהקות 5%, לא דוחים את 
[image: image14.wmf]0

H


תוכנית הכשרה לא יעילה
שאלה 5 
א. על מנת לאמוד את אחוז התלונות (p)  בנושאי תכנים המגיעות להנהלת רשת טלוויזיה מסחרית, נבדק מדגם  מקרי של 150 תלונות, ונמצא כי: 

[image: image15.wmf][0.50696,0.69304]
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מצא את  מספר התלונות בנושאי תכנים בקרב המדגם של 150 תלונות, ואת רמת הסמך בו נבנה רווח הסמך הנתון בשאלה.
ב. סטודנט הלומד באוניברסיטה מקדיש בממוצע כ 16-שעות בשבוע ללימוד קורס אחד . מפעיל הקורס "סטטיסטיקה בניסוים " מעוניין לברר אם הזמן המוקדש ללימוד הקורס, שלו הוא אחראי, גדול מן הממוצע. לשם כך לקח מדגם של 15 סטודנטים, וקיבל ממוצע של 17.5 שעות. הנח כי הזמן מתפלג נורמלית וסטיית התקן באוכלוסיה היא 3.
      האם הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע? (מובהקות5% )
פיתרון:
א. אומדן לפרופורציה
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מספר התלונות בקרב המדגם של 150 תלונות:
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רמת הסמך:
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ב.
H0: μ  =16        
H1: μ  >16         
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נדחה 
[image: image21.wmf]o
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הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע
שאלה 6
א.  חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מהחיים, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים מאוד מהחיים, וגבוה פי-4 משיעור אנשים שלא מרוצים מהחיים.  נלקח מדגם מקרי בגודל 2806 ונמצאו בו 1575 אנשים מרוצים מהחיים, 891 אנשים מרוצים מאוד מהחיים,  ו-340 אנשים שלא מרוצים מהחיים. 
  מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

פתרון : 
	

	
	Observed N
	Expected N
	Residual

	Very happy
	891
	801.7
	89.3

	Pretty happy
	1575
	1603.4
	-28.4

	Not too happy
	340
	400.9
	-60.9

	Total
	2806
	
	


	
	General happiness

	Chi-Square
	19.687a

	df
	2

	Asymp. Sig.
	.000

	


נדחה 
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  לכל 
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חוקר לא צודק
ב.חוקר טוען שקיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 2806 אנשים והתקבלו התוצאות:
	

	
	General happiness
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	373
	712
	133
	1218

	
	Female
	518
	863
	207
	1588

	Total
	891
	1575
	340
	2806


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05

פתרון : 
	

	
	General happiness
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	Count
	373
	712
	133
	1218

	
	
	Expected Count
	386.8
	683.7
	147.6
	1218.0

	
	Female
	Count
	518
	863
	207
	1588

	
	
	Expected Count
	504.2
	891.3
	192.4
	1588.0

	Total
	Count
	891
	1575
	340
	2806

	
	Expected Count
	891.0
	1575.0
	340.0
	2806.0


	Chi-Square Tests

	
	Value
	df
	Asymp. Sig. (2-sided)

	Pearson Chi-Square
	5.487
	2
	.064

	N of Valid Cases
	2806
	
	

	

	


לא נדחה 
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חוקר לא צודק. אין תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים ברמת מובהקות 5%
בהצלחה
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